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Ingénierie Electronique 
pour le Traitement de l’Information

Approche Système

Julien VILLEMEJANE

Asservissement
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : rebouclage
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : rebouclage
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E (jω) = C(jω) - M(jω)

M (jω)

M (jω) = B(jω) . S(jω)
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : rebouclage
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+
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M (jω) = B(jω) . S(jω)
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1 + A(jω) . B(jω)
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : rebouclage
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E (jω) = C(jω) - M(jω)
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1 + A(jω) . B(jω)

Pourquoi asservir ?
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement

In
g
é

n
ie

ri
e
 E

le
c
tr

o
n
iq

u
e

 p
o

u
r 

le
 T

ra
it
e

m
e

n
t 
d

e
 l
’I
n

fo
rm

a
ti
o
n

Pain non grillé
Grille 
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Pain grillé

Lemasdeclunis.fr

Puissance = cte

Pain = f(épaisseur, forme…)

Temps = à faire varier
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement
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Pain grillé

Lemasdeclunis.fr Topsante.com

Temps OK

Et si on change certains paramètres ? 
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement
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Voiture : vitesse de rotation du moteur en lien avec vitesse d’avance

Ascenseur : vitesse de montée/descente

position

Laser : puissance de sortie

Lunette astro : rotations horizontale et verticale
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement d’un système du premier ordre
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement d’un système du premier ordre
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement d’un système du premier ordre
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Cas d’un ALI

B

B(jω) = 1

Vs = A(jω) . (Ve – B(jω) Vs)

Vs/Ve =      A(jω)

1 + A(jω).B(jω)
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement d’un système du premier ordre
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement d’un système du premier ordre
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement d’un système du second ordre
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Moteur à courant continu

Asservissement 2D en position d’un laser
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement d’un système du second ordre
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement d’un système du second ordre
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement / instabilité
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Cas instable

Asservissement 2D Laser



21

Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement / instabilité
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Paris-Saclay BordeauxSaint-Étienne

IéTI / Cours introductif

• Systèmes : asservissement / correction
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